

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1920.

II. EVFOLYAM. 268. SZAM.

KEDD, NOVEMBER 23

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 25.— K Félévre . . . 150.— K
Negyedévre 75.— K Egész évre 300.— K

EGYES SZÁM ARA 1 KORONA.
Kapható az összes dohánypótlékban és az utcai árusítóknál

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban.

Előadás a Dóczy-intézetben.

Koncz Aurélné beszéde.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

November 20-án kezdődött meg a Dóczy-intézet ciklusos lyceumi előadása. A szép számu és igen előkelő közönség előtt Koncz Aurélné — a leánygimnázium igazgatónője — mondotta el megnyitó beszédét.

— A Gondviselés által reánk mért nagy csapás — ugymond, — amely megcsönkította évezredes hazánkat s elvett tőlünk magyarságot sok mindent, amiért az életet szerettük, amiért az életnek örültünk, egy szent talizmánunkat mégis meghagyta — legyen az Istennek ezért hála — és dicsőség! Meghagyta vallásunk szabadságát és meghagyta reformált egyházunkat, hogy az életnek új ereje sarjadjon belőle, mint a multban is annyiszor és mi hisszük, hogy ez a magyar református egyház lesz most is a magyar jövő.

A nagy veszteség megtanított még jobban ragaszkodni ahhoz, ami megmaradt. Ősi városunk ősi hibuzgalmát látjuk ujja éledni a szent kutaknál, amelyeknek vize az élet. Egy általános szent áradatot látunk kiindulni a debreczeni reformátusok táborából s ennek a meleg áradatnak áldott célja a kalvinista egyház és a kalvinista intézmények felvirágoztatása.

Majd ismertette az előadások célját, amely szerint az intézet természettudományi, főként természetrajzi szertárának felszentesítésére akarnak alapot gyűjteni, amint már a háboru előtt megkötöttek s vázolta az előadás-sorozat rendkívül értékes programját.

Erősen akarjuk — mondotta végül — hogy ez az iskola színvonalon álljon és középpontja legyen a magyar ref. leánynevelésnek és a más ilyenemű intézetekkel kiállja a nemes versenyt. Tudjuk azt, hogy az erős akarat már felsiker.

Kérjük a Gondviselést, hogy adjon a mi kedves iskolánknak olyan lelkes partfogókat és támogatókat, mint amilyenekkel mosi dicsekedhetünk főtiszteletű püspök urunk személyében, aki a leánynevelés fontosságát a legnagyobb vallási és nemzeti érdekeknek tekinti és szerető gondnal tartja szemét az iskolán.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Szondy György gimnáziumi tanár magas szárnyalású szabad előadás keretében ismer-

tette az alsóbb rendű állatok ösztöneiből származó szülei gondosságát és az állati „gyermekszobák” kapcsán mutatta be a létért való küzdelem nehéz problémáját. Az óriási anyag könnyű kezelése, ez előadás menetét át-

szűrő finom humor mindvégig figyelmre készítette az összegyűlt hallgatóságokat. Reméljük, hogy a ciklus többi pontjai nem csökkentik a frappáns hatást és méltán tartanak számot a további érdeklődésre.

Vallott Soltra rendőr gyilkosa.

Budapest, nov. 22. A rendőrségnek most már Soltra József rendőr gyilkosai mind a kezében vannak. — Tegnap letartóztatták Mészáros Imre állítólagos tiszthelyettest is.

A napokban megjelent a rendőrségen egy nő, aki bejelentette, hogy tudja Mészáros tartózkodási helyét.

Egy detektivet adtak melléje, aki figyelemmel kísérte azt a helyet, ahol Mészáros állítólag tartózkodott. Kiderült azonban, hogy a jelzett helyen nem Mészáros lakik, hanem a bátyja. Itt megtudták, hogy Mészáros felesége egy Kisfuváros-utcai házban lakik. Az asszonytól aztan sikerült megtudni, hogy ferje mar mintegy masfel hete a Muzeum-körut 1. szám alatt levő tömeglakásban húzódott meg. Napokig figyelték ezt a helyet, míg végre tegnap sikerült észre venni, hogy Mészáros Imre csakugyan hazaérkezett.

Éjjel egy óraker a detektivek beharantak abba a szobába, ahol Mészáros feküdt, revolvert fogtak rá és öltözni kényszerítették. — Öltözködés közben Mészáros ruhájából kiesett egy revolver, mely

töltve volt. Azután bevitték a főkapitányságra, de az éjszaka nem hallgatták ki.

Másnap délelőtt került a sor kihallgatására. Eleinte mindent tagadott, azt mondta, hogy napok óta öngyilkossági tervekkel foglalkozott, mert félt, hogy letartóztatják. Később

megtört és belsmerte, hogy az éjszakai vereségnél két lövést tett,

de egy lövés megelőzte az ő lövését. Ez azonban csak kifogás volt, mert később megcáfolta, hogy egy lövés megelőzte volna az ő lövését.

Budapest, november 22. Mészáros Imre, Soltra Imre gyilkosa tegnap részletes vallomást tett. Beismerte, hogy az Oktogon-téren részt vett abban a csoportban, amely Soltra ellen fordult, amikor az védelmére kelt a bántalmazottak. Beismerte, hogy kétszer lőtt a rendőrré. Hogy közvetlenül ezután mi történt nem tudja, mert a Britanniába futott. Amikor onnan visszajött ő is bántalmazta Miklós rendőr-ellenőrt s puskatusával fejbevégté.

Revizió alá veszik a fegyverengedélyeket.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, nov. 22. A rendőrség legközelebb rendeletet ad ki a fegyverviselési engedélyek revíziója tárgyában. A belügyminiszter által megjelölendő időpontig minden fegyverviselési engedély hatályát veszti.

A Bottlik-Semsey párbaj.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, november 22. Délelőtt folyt le a Rákossy-féle vívóteremben Bottlik József és Semsey József közt a kardpárbaj. Az első összecsapásnál Bottlik József vállán és arcán könnyebb sérülést szenvedett, amire a segítők a párbajt megszüntették. A sérüléseket az orvosok tapasszal azonnal beragasztották.

A tőzsde.

Budapest, nov. 22. Irgalmak és bizonytalanságok után, amelyet a csütörtöki szünet még fokozott, hétfőn ismét a hausse kerekedett felül. Tekintélyes vásárlás folyt s nemcsak a spekulánsok vásároltak, hanem a közönség köréből is nagy számban érkeztek megbízások, úgy, hogy az értékek legtöbbjének árfolyama emelkedett.

A valuta-piacon a zárlat a következő volt: Napoleon 1320—1360, angol font 1730—1960, leva 600—650, dollár 450—505, francia frank 3050—3150, marka 680—710, lira 1850—1920, Romanow-rubel 300—320, lei 700—730, sokol 585—615, korona dinár 1430—1480, frankdinár 1430—1480, lengyel marka 1400—125, svájci frank 8200—8450, osztrák korona 95—100.

A zürichi deviza-piac. A zürichi deviza-piac zárata a következő volt: Berlin 940, Newyork 635, London 2230, Páris 3950, Milánó 2450, Prága 750, Zágráb 450, Budapest 135, Bukarest 890, Varsó 110, Wien 195, osztrák bélyegzett 130.

A budapesti terménypiac. Az egész országban a termelők tartózkodnak az eladástól, így az árak emelkednek. Uengeri 500—550, zab 1450—1500 korona, árpa 1000—1050 korona, köles 1350—1450 korona, cirok 1400—1450,

Bab 2000—2050, Viktoria horszó 1600—2000, lencse 3500—4600. Olajmagvak emelkednek. Így a vadrepce 1700—1800, tökmag 1450—1500, napraforgó 1600—1650, knndermag 2400—2600. — Mátkban igen nagy a kereslet, így az ára 5400-ra emelkedett. — vetőmag muhar 1500—1600, lucerna 11,000—12,000, plombalt lucerna 15,000, lóhere 8000—10,500 kovona mázsankint.

KÖZGAZDASÁG

Uj árverés a Vermes oldalra. A városi tanács a Vermes oldal nevű birtokra tudvalevően árverést tartott, amelynek eredményét jóváhagyás végett fölterjesztették a belügyminiszterhez. Időközben a birtok szomszédos lakossága holdanként 3500 kor. árt ígért és uj árverés megtartását kérte. A tanács kimondta, hogy ha a belügyminisztertől az ügy leérkezik, uj árverést tűz ki.

Lehet elvinni a vetőmag buzát. A debreczeni gazdáknak kiutalt vetőmag egy kisebb része romlott buza volt. A Gazdasági Egyesület nem vehette át és így lépést tett aziránt, hogy a romlott mag jóval cseréltessék ki. Mos vegre megírt a jó buza vetőmag. Azok a gazdák, akik még el nem vitték a vetőmagot, most haladéktalanul vigyék el az István-malomból.

Dohánypótlék, mint alom.

A dohánypótlék 263 mázsa, prima, szárított tögyfalevelet ajánlott a gazdáknak alomnak. A Gazdasági Egyesületnél megtudható az ára is. Ugy látszik, a pótlékok kora alkonyodik és legelőször a dohánynál kezdődik. Idővel talán az élelmiszerek pótlékai is ki-mustráltaknak. Most fődolog az, hogy a pipás emberek nagy öröme lesz jó dohany, ha jó áron is.

Ki akar kendert termelni? A m. kir. len- és kender termelési szakintézet megkereste a debreczeni Gazdasági Egyesületet, hogy prima, garantált uradalmi kendermagot hajlandó a gazdáknak ab állomas 3500 koronart métermázsankint szállítani. A kenderszár termeléséhez körülbelül 40 kgr. mag kell holdankint. A gazdák saját érdekében jól tennék, ha apaik jó szokását felújítanák és kendert termelnének. Zsákból, ponyvából teljesen ki vannak pusztulva, kötel is alig akad a gazdaságban. A külföldi gyartmányok elviselhetetlenül drágák. Magunknak kell gondoskodni magunkról. A sok szőlárma helyett kezdjünk már dolgozni, termelni. Aki kendert akar termelni, jegyezzen magot a Gazdasági Egyesület titkári hivatalában. Piac-u. 61.)

Esett a kövér sertés ára.



A hétfői vásárra, talán a havas idő folytán, kevés volt a felhajtás. Különösen kövér sertés volt kevés. Malacból nagyobb volt a forgalom. A kövér sertés a mult hetihez esett, 112—116 koronaig állott, csak a prima, hizott sertésért adtak 120 koronát. A vásár általában lanyha volt, vételkedv csekély.

SHINHAZ

Ma, kedden 23-án B) bérletben már hatszer tapsolja zsu-folt ház az „Ezüst sirdály”-t.

Gál Gyula — Debreczenben. A színhazi szezon legfényesebb eseménye a het esütörtökjén fog lezajlani, amikor diadalünnepe' üli a debreczeni színeszet. A budapesti Nemzeti Színháznak büszkesége: Gál Gyula jön le városunkba, hogy egyik legnagyobb szerepének, a Sátán maszkja című megrázó hatású amerikai dramolet színi direktorának eljátszásával hatalmas talentumát a helybeli jótékonyág szolgálatába állítsa. Tizenegy esztendeje, hogy a nagy művész, akit egykori felejtethetlen sikereinek emlékei Debreczenhez fűznek, utoljára erre járt, azóta multak az évek, egy évized röppent el, mialatt Gál Gyula a magyar nemzeti színművészet klasszikus, kimagasló alakja lett. Ma az ország első színésze, első állami műintézetünk irodalmi műsorának leghivatottabb oszlopa Gál Gyula, akinek Fallettatja, Mackbatja, Lear királya, Petur bánkja stb. örökke emlékezetes reliquai maradnak mindenba a magyar színtársaság történetének. A esütörtöki színházi premier páratlanul álló száma lett az izgalomokban bővelkedő, valóságos moziszerű trükkökkel telehalmozott egy felvonásos u. n. Grand Guignol dráma, a Sátán Maszkja, amelynek misztikus alakját játsza majd el Gál Gyula oly démoni erővel, hogy a közönség lélekzetviisszafojtva képes csak az idegizgató drámai jeleneteket végignézni. Gál Gyula estéinek, tekintettel a jótékony célra, mérsékelttel felmelttek lesznek a helyárák. Pánoly 120 kor., zsolye 30 kor., támlásszék 20 és 15 kor., zártszék 10 koronába kerül, természetesen beleértve az arakba a vigalmi adót is. Jegyek a Vigszínház penztáránál, Antalfly könyvkereskedésben és Hegedűs és Sándor zenemű és papírüzletben kaphatók.

Petrass Sári gázsija. A budapesti Városi-színház Petrass Sárít szerződtette le primadonnának, aki deczemberben a *Bucskeringő* című új operettben mutatkozik be hosszas külföldi távollét után. Partnere *Darrigó Kornély* lesz. *Petrass Sári* hír szerint havi hatvanezer korona fizetést kap.

Tip-Tap-Top. Tegnap este az Apolló kitanó szórakozást nyújtott látogatóinak. A Tip-Tap-Top című m. z. szkecs minden szereplője úgy fűmen, mint valóságban nagyszerűt nyújtott. A nagyszámu közönség végigkacagta az előadást, a tanc és énekszámok frenetikus tapsokat arattak. Ligeti Lajos az ország egyik legjobb humoristája, Debreczen régi kedvence, kifogyhatatlan humorával egyszerű alakítást produkált. — A kitanón sikerült operette szkecs még ma és holnap lesz az Apolló műsorán. Jegyelővétel.

A tigris arcu ember IV. befejező részét csak az Uránia mutatja be még ma és holnap. Jegyelővétel.

Ba ázs Árpád dalköltő hangversenye. Megirtuk, hogy *Balusz* Árpád dalköltő és hegedűművész a Vigszínházban a rendőrség segélyalapja javára dalestélyt rendez. Az estély anyagi és erkölcsi támogatása érdekében a városi tanácshoz is fordultak, amely elhatározta, hogy mivel a vigalmi adót nem engedheti el, páholyát 1000 koronával megváltja s a Vigszínház fűtésére a hangverseny estélyére egy öl fát ad.

Világnyelvek
ROSE nyelviskola,
Széchenyi-utca 42.

Férfi bélelt és antilop
keztükből
óriási raktár
Schön Sándornál,
Debreczen, Plac-utca 14.
(Csapó-utca sarok.)

A kormányzó fogadta Debrecen küldöttségét

A debreczeni mezőgazdasági egyetem ügye a kormány előtt

Megirta az Egyetértés, hogy a Debreczenben föllállítandó mezőgazdasági egyetem, illetve a debreczeni gazdasági akadémia felhasználásával és bevonásával a tudományegyetemen létesítendő mezőgazdasági fakultás föllállítása érdekében küldöttség ment Budapestre, hogy ez ügynek érdekében a kormány tagjainál és a kormányzónál is eljárjon.

A küldöttségnek, amelyet Pokoly József dr. egyetemi rektor vezetett, tagjai voltak: Szomjas Gusztáv főnövény, Erdős József dr., Illyefalvi Vitéz Géza, Tóth Lajos dr., Tankó Béla egyetemi tanár, Gass Gyula gazdasági akadémiai tanár, Csűrös Ferenc kulturatanácsnok, Czeglédy Mihály vármegyei ügyész. Csatlakozott a küldöttséghez Budapestten Kiss Ferenc egyházkerületi főjegyző, nemzetgyűlési képviselő és Pröhle Vilmos dr. képviselő.

A kultuszminiszter előtt Pokoly József dr. rektor és Tóth Lajos dr. egyetemi tanár fejtették ki a debreczeni mezőgazdasági egyetem szükségességét és azt, hogy a fakultás létesítésére a pallagi akadémiaival minden eszköz rendelkezésre áll.

Szerdán, 24-én az óriási érdeklődésre tekintettel Than Gyula népszínműve, a „Paraszt-hűség” megy C) bérletben a Csokonai színházban. Az előadásra a köztisztviselők feláron kaphatnak jegyeket.

SPORT

DKASE—DMTK 1:0 (1:0). Jelen tősen javított pozícióján a DKASE az egyébként vele teljesen egyenrangú MTK fölött aratott győzelmével. A szerencsesebb DKASE kapja az I. félidőben a szél támogatását, ami eldöntötte a mérkőzés sorsát, mert az I. félidőben szél ellen küzdő DMTK annyira kiadta erejét, hogy a II. félidőben szélről támogatva sem tudott frontba kerülni. Az első félidőben változatos a játék, mindkét csapat veszélyesen támad. A 20-ik percben Mertin II. szép magas lövéssel szerzi meg a győzelmet jelentő goalt. A második félidőben már rendszertelenebb a játék, mindkét csapatban csak a védelmek dolgoznak. A DMTK erősen küzd a kiegyenlítésért, de Szotvory, majd Mertin szép lövése a kapufáról pottan vissza, jó bíró volt Puskás István (BAK).

DVSC—Szolnoki MTE 2:2 (0:1). Az otthonában játszó Szolnokiak ismét meglepetésszerű eredményt értek el a hat tartalékkal játszó vasutasok ellen. A vezető goalt az első percekben érte el Szolnok, amit csak a II. félidőben tudtak a vasutasok egyenlítani. A vasutas szerzi meg a vezetést, de Szolnoknak sikerült a mérkőzést eldöntetlenre tenni. A mérkőzés elején, metsző hidegben, hóviharban folyt le, ami befolyásolta a mérkőzés realitását. Bíró: Hegedűs (SZMAV) volt.

Elájult a törvényszéki tárgyaláson.

Rosszul értette az ítéletet.

Tegnap délelőtt egy rágalalmazási pör végén szokatlan izgalom keletkezett a tárgyaló teremben. Özv. B. A.-né nevű uriaszony allott a bíróság előtt rágalalmazás vétségével vádolva. Az uriaszonyt pár hónappal ezelőtt a rendőregi bíró elítélte kihágásért 10 korona pénzbüntetésre. Mikor be akarták hajtani az ítéletet, özv. B. A.-né azt állította, hogy a tíz koronát

Haller István kultuszminiszter kijelentette, hogy a maga részéről a legnagyobb örömmel foglalkozik a kérdéssel és a maga részéről a kérelem teljesítése mellett van.

Ezután nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter fogadta a küldöttséget, amely előtt kijelentette, hogy nagy örömmel és szíves készséggel pártolja a küldöttség kérését, csak azt kívánta, hogy terjesszenek fel hozzá kimutatást arról, hogy a debreczeni mezőgazdasági fakultás létesítése mily költségekkel járna.

Teleky Pál gróf miniszterelnök is szívesen fogadta a küldöttséget, — amely pénteken délben Horthy Miklós kormányzónál tiszteleg.

A kormányzó a küldöttségnek a következőket jelentette ki:

— Az, amit Önök óhajtanak, közel áll hozzám. Ami tőlem telik, meg fogom tenni, hogy a debreczeni egyetem fejlesztesék.

A küldöttség tagjai szombaton este tértek vissza a kedvező eredménnyel Debreczenbe.

még a tárgyaláson átadta az illető rendőrkapitánynak. Ez rágalmazás miatt feljelentette az uriaszonyt. Ezt az ügyet tárgyalta tegnap a törvényszék II. számú büntető tanácsa.

B. A.-né kihallgatása során elmondta, hogy ő úgy emlékezett, hogy a pénzt rögtön átadta. Különben már többször bocsánatot akart kérni a rendőrkapitánytól.

A bíróság B. A.-né 600 korona fő és 400 korona mellék pénzbüntetésre ítélte.

Mikor Bényei tanácselnök a szokás és gyakorlat szerint kihirdette az ítéletet így:

„A magyar állam nevében! A törvényszék a vádlottat 20 koronánként egy napi fogházra átváltoztathat...”

Az uriaszony felsóhajtott: — Jaj fogház!

És elájult.

nehogy összezuza magát. Később nagynehezen magához tért. Ekkor megmagyarázta neki az elnök, hogy pénzbüntetésre van ítélve, ha nem fizeti meg a pénzbüntetést, akkor váltóztatják át fogházbüntetésre; rosszul értette az ítéletet. B. A.-né ekkor megnyugodott és a magá lábán hagyta el a tárgyaló termet.

Előadás a keleti marhavészről. Dr. Bauer Endre vagóhídi igazgató belvettes november 28-án, a reánk jövő vasárnap délután 4 órakor a gazdaközönségnek előadást tart a Gazdakörben a közeledő keleti marhavészről. — Dr. Bauer évekig dolgozott Hútrai professzor mellett, előadása nemcsak tanulságos, de hasznos utmutatásul is fog szolgálni jószágtartó gazdáinknak.

Dollárt
és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legeslegdrágábban vesznek
Simon György
Debreczen, Kossuth-utca 11.
Értékpapírok vétele és eladása.

Valódi teveször-harisnyák,
mellények, nyakaálak, vadász harisnyák bokavédők a legnagyobb választékban érkeztek
FRANK EDÉHEZ, vármegyei háza mellett.

Eladó ház!
Gyöngyvirág utcán, 4 szobás lakás, két utcára, istálló, sertés-ólak, vétel esetén 2 szoba, konyha, kamara, sertésóli, istálló, azonnali beköltözésre eladó.
Dezső L. irodája, Maróthy-u. 19.

CSAPÓKERTBEN
Iren-utcán 3 szobás, 300 négyzetméteres telkű köépület cseréptetővel, január elsején leendő beköltözésre eladó.
Dezső László irodája Maróthy-u. 19.

Kőváry és Altmann
szücsök Piac-u. 42. sz.,
ahol mindenféle egy női, mint férfi szörme munkák elkészítését, a legújabb val szerint pontosan készítenk.

Valódi Velour és filckalapok
gyönyörű színekben és formákban érkeztek
FRANK EDÉHEZ, Vármegyei háza mellett.

Bélyegző-gyár
és vésőintézet,
PAULO I.
Baththyányi-utca 22.
Telefon 13—65. sz.

Kitűnő minőségű 19 kor.
puha gallérok
HERMAN NÁNDOR ÉS TÁRSA
Piac-utca 10. Bikával szemben

Eladó ház.
Apaffy-utcán sarokház, 4 szoba, csatorna, vízvezeték, villany- és nagy udvarral, vétel esetén 1 szoba, konyha, kamra, sertésóli és egész udvar azonnali átvételre eladó.
Dezső László irodája, Maróthy-u. 19.

TÜZIFA,
tölgy, hasab ölenként, mázsánként, valamint tuskófa megrendelhető
FÜLÖP A. ADOLF
tűzifagykereskedőnél, Csokonai-u. 5.

ZSIRT
teljesen pótló elsőrendű
ÉTELOLAJ
kapható
Ullmann Salamon
Kereskedelmi R.-t.
fűszer és csemege osztályán, Plac-utca 69. szám, Vármegyei házával szemben.

Felelős szerkesztő:
Dr. SZATAI FERENC
Kiadja:
Debreczen az. kir. város és a Vigszínház református egyházkerületének nyomda-vállalata.

HIREK

Ez a hét az első hó. A hó hideg szél vihar után vasárnap este tével megjött a hó. Egesz hétfőre szélcsengett, míg hétfőn reggelre körülbelül arasznyi hó réteg rakódott a földre. Nagyon kellett ez a kis csapatnak, mert amilyen erős volt a tavalyi ősz, éppen olyan száraz az idei. A vetés roppant készen áll. A vetés roppant készen áll. A vetés roppant készen áll.

Menekültek és tisztviselők felhívása. Felhívom azokat a menekülteket, első sorban be nem osztott tisztviselőket, kik magukat egy rövid időre Debreczenben felállítandó tanfolyamon kereskedelmi pályára kívánják kiképeztetni, hogy ebbeli szándékukat személyes jelentkezés kapcsán a kirendelt hivatalos helyiségben legkésőbb f. hó 27-én (szombat) déli 12 óráig jelentésként be. A felállítandó tanfolyamra nemcsak menekült, hanem általában véve bármely tisztviselő jelentkezhetik a menekültügyi kirendeltséghez. A tanfolyam kb. 6 hétig fog tartani. Ajánlatlan lesz a kiképzettek megfelelő elhelyezése érdekében az Országos Menekültügyi Hivatal mindent meg fog tenni. Dr. Dankó Jenő a menekültügyi kirendeltség vezetője.

Eljegyzés. Pasztor Sarika és Kertész Laci e hó 18-án tartották eljegyzési ünnepélyüket.

A városi tanács nem helyesli a kertvárost. A debreczeni lakáshivatal, hogy a lakásügyben segítsen, kertváros tervét dolgozta ki és terjesztette be a tanácshoz. A tervszerint a város periferiáin létesítettek volna a kertvárost. Az építészeti bizottság azonban nem tartotta helyesnek, hogy a város még jobban szétterjedjen, ezért azt a javaslatot tette, hogy inkább a belső részen fejlesszék az építkezésekkel a várost s ezért a belső részen történő építkezések kedvezményeket kapjanak. Így a tanács elfogadva a javaslatot felírta a pénzügyminiszterhez, hogy hosszabb terjedelmű adoménstulajdonosokat adjon az új építkezésekre.

Új iparengedélyek. A városi tanács a következő új iparengedélyeket adta ki az alábbi díjak kiszabása mellett: Soltész László élelmiszer, ruházati és műszerszerkezeti cikkek forgalomba hozatala 2000 korona, Forgács Gyula szatyor 500 korona, Szabó Sándor belülszító ipar 500 korona, Parlagi Gyuláné borbély- és fodrász-ipar 500 korona, Sipos János dara és olajipar malom 2000 korona, Parlagi Gyuláné vendéglős 1000 korona, Pasztor Lajos kőműves 500 korona, Nagy József textil- és kézműves kereskedés 2000 korona, Ferencsik István cipész 1000 korona, Lakatos József élőállat- és terményáru kereskedés kicsinyben és nagyban 8000 korona.

Kitöltik a tavaszi és őszi vásár idejét. A városi tanács az előjárásig előterjesztésére kimondta, hogy az 1921. évi vásárokat közül a Dienes-napi és Szent György-napi vásárokat kitölti, amennyiben ezekre a napokra az őszi- és tavaszi vásár esik s így a vásár formája veszélyeztetve van. Ezért a tanács felírta a kereskedelmiügyi miniszterhez, hogy a Szent György-napi vásárt április 11-től 19-ig, a Dienes-napi vásárt október 17-től 25-ig engedélyezze.

A Kálvinista Templomegyesület tízezer koronát ad az „Egyetértés cipőakció”-jára.

Hetven pár új cipő ünnepélyes kiosztása az Ipartestület dísztermében.

A szeretet, a legszebb emberi érzés, gyönyörű ünnepet ült vasárnap délután az Ipartestület dísztermében. Ekkor osztották ki ugyanis a már fölvetett hetvennél több *mezülábas szegény iskolás gyermeknek* a cipőt az „Egyetértés cipőakció”-jából.

A cipőkiosztás egyszerű, de lélekemelő aktusán megjelentek: dr. Baltazár Dezső püspök, Márk Endre udv. tan., Varga Lajos, az Ipartestület elnöke, dr. Kiss Sándor tb. árvaszéki ülnök, a Patronage-egylet titkára, dr. Ember Lajos, a Népjelölti Hivatal kiküldötte, dr. Ecsedi István tanár, Zoltai Lajos muzeológus, Koller Ferenc, a cipészszakosztály, Turi Sándor a cipőfelsőrészkesztőszakosztály elnökei, Grizmann Gyula, Grósz Ábrahám, Kovács Ignác, az Egyetértés cipőakció intéző bizottságának tagjai, az iparosok közül még nagyon sokan, többen kedves családtagjaikkal is.

Dr. Szatvai Ferenc, az Egyetértés felelős szerkesztője, vázolta az Egyetértés cipőakciójának nagy jelentőségét, amellyel a társadalom az élet szerencsétlen hajótöröttjeinek: a szegény iskolás gyermekeknek nemcsak az egészséget menti meg, hanem visszaadja az iskolának: a hazafiságnak, az erkölcsöknek, a vallásosságban és a tudásban való nevelésnek.

„Öszinte melegséggel kell megállapítanom — ugymond —, hogy ez a nemzetmentő nagy cél leghamarabb az iparostársadalomnál talált felismerésre és méltánylásra. Eljöttek a cipésziparosok, majd a cipőfelsőrészkesztők az Egyetértés szerkesztőségéhez és felajánlották minden munkájukat a szegény iskolás gyermekeknek. Ki kell emelnem, hogy csakis az iparostársadalom példát mutató áldozatkészsége tette lehetővé azt az el nem képzelt nagyszériű eredményt, hogy a mai időkben, a mai viszonyok között immár száznál több szegény gyermeknek adhattunk cipőt. A debreczeni iparosok egymással vetélkedtek a munkáért, lelkesedéssel dolgoztak még éjjel is a szegény gyermekekért, hiszen tudnunk kell, hogy a nappali munkájukkal a maguk kenyerét kell megkeresniük. Nem kíméltek sem időt, sem fáradságot, sem áldozatot. Ott voltak minden megbeszélésen s örömmel vállaltak minden munkát.

Milyen tisztelt Közönség! Engedjek meg, hogy igaz, tisztá szívből jövő halálal hajtsam meg az elismeres zászlóját az iparostársadalom: a kismemberek nagy szíve előtt. Remélem, hogy e városnak nagyközönsége sohasem fogja elfelejteni azt a nagy jót, amit most c-elekedtek. De megjelölhetik jutalmukat itt is: a nyomornak fölcsilán, néma és megis beszédes halakönyvében.

Ügyvedői hír. Dr. K.-szentmiklósi Nagy Zoltán, volt ítélőtáblai büntető tanácsjegyző ügyvedői irodáját Széchenyi u. 4. sz. alatt megnyitotta.

És amikor mindezt kedves kötelességemnek tartottam itt elmondani, akkor szabad legyen a szegény gyermekekhez azzal a kéressel fordulnom, hogy amikor itt a szeretet melege veszi körül őket, amikor itt a szeretet letörli a legfájdalmasabb könyveket, akkor igyekezzenek ők is mindenkor a szeretet útján járni s embertársaikat megbecsülni.

Ezután dr. Baltazár Dezső püspök emelkedett szólásra. Gyönyörű szavakkal beszélt a krisztusi szeretetről, amelyet lelkükre kötött a jótéteményben részesülő szegény gyermekeknek s mehattottan emlékezett meg a debreczeni iparosság tündöklő áldozatkészségéről. Végül bejelentette, hogy a Kálvinista Templomegyesület tízezer koronát ad az Egyetértés cipőakciójának további anyagbeszerzésre.

Varga Lajos, az Ipartestület elnöke, hálásan köszönte meg a püspök jóleső érdeklődését és figyelmét. Hangzottatta az Egyetértés szerkesztőjének páratlan agilitását s kiemelte, hogy az iparosság lelkesedéssel áldozza munkáját továbbra is, mert látja, hogy milyen rettenetes a nyomor, csak anyagot adjanak azok, akiknek módjukban van. Sok ember teljesítheti még kötelességét, akik től telik és el is várhatják, az iparosság készen áll a további munkára.

A nagy tetszéssel fogadott szavak után megkezdődött a cipőkiosztás. Leirhatatlanul megható jelenetek játszódtak le. A férfiaknak is köny szökött a szemébe, amikor szegény gyermekek rongyokba burkolt, didergő lábaira nyomban felkerültek a vadonat új, erős, mértékű cipők. Mindenki megkapta a magáét, ezenkívül a Népjelölti Hivatal által ajánlott szegény gyermekeknek is jutott.

Sajnos azonban rengeteg az újabb jelentkezők száma. Szívetéptő, mindenkit megindító módon festették-le a nyomor páriái borzalmas helyzetüket. Nincs tehát más hátra, hogy újra a társadalom szívéhez szóljunk, hogy ne hagyják elveszni a szegény iskolás gyermekeket, hanem segítsenek!

Az Egyetértés cipőakciójának bizottsága továbbra is permanenciában marad, újabb megkeresést intéz a tímárokhöz, bórkereskedőkhöz anyagok adományozása miatt.

Erdős István cipésziparos, két pár saját anyagából készített cipőt adományozott az Egyetértés cipőakciójának, amit nyomban ki is osztottak.

A Debreczeni Kereskedelmi Csarnok dr. Udényi Nándor elhunyt alkalmából 400 koronát adományozott koszorúmegváltás címén az Egyetértés cipőakciójára javára.

Gazdálkodók részére pozítóüzletben finom öltöny- és télikabátok a legolcsóbb árban szerezhetők be. ROTH ADOLF Piac-u. 77. sz.

Vizsgálat a falfelírások ügyében. Hírt adunk arról, hogy eddig még ismeretlen egyének az éj leple alatt néhány házra fekete kretával felírták: „Úsd a reformátust.” A dolog a reformátusok körében mély felháborodást keltett. Amint értesülünk Sággy Gyula főtanácsos, a debreczeni államrendőrség főkapitánya elrendelte a legszigorubb vizsgálatot az ügyben.

Halálozás. A legmélyebb fájdalomtól porig sújtva, de a Mindenható Isten bölcs rendelkezésén megnyugodva, szomorú szívvel tudtjuk, felejtettlen, drága, jó édes anyánk, anyósunk, nagymamánk, testvérünk, sógornónk, unokahugunk, nagynénénk, nászasszonyunk és kedves rokonunk öv. Daku Istvánné Barna Juliánna áldásos életének 56., bus özvegyiségének 5. évében, folyó hó 22-én reggeli 5 órakor, hirtelen bekövetkezett elhunyt. Idvezült halottunk földi részét folyó november hó 4-én, szerdán délután 2 órakor lojzuk Veres-utca 22. számú házunktól, a református Nagyteltemplomban tarandó ima után, a Kossuth-utcai temetőben vegző nyugalmra helyezni. Debreczen, 1920 nov. 22. Áldás és beke poraira! Kesergő gyermekei: Juliska ferjével polg. Oláh Józseffel, Erzsike ferjével polg. Tamás Istvánnal, Katicza ferjével polg. Hevesi Istvánnal, László, Esztiike ferjével polg. Teremi Sándorral, János. Unokái: Oláh Misike, Józsika, Pityuka és Mancsi, Tamás, Böske, Pityu, Kató, Hevesi Janika és Pityuka, Teremi Lacika. Testvérei: János ferjével Arany Sárkával és gyermekek, Mihály nevével Hornyák Zsuzsikkával és gyermekek, Zsuzsika ferjével Gruden Ferencel, Imre nevével Katonka Rózsikkával és gyermekek. — Nagybátyjai, néneji, sógorsága (Daku család) és kiterjedt rokonságunk nevében is. — A temetést Dankó tem. váll. Kossuth-u. 6. rendezi.

A vakáncsos rendszer megváltoztatása. Az erdőgazdaság új irányba terelése érdekében Bodor Gyula miniszteri tanácsos, az erdőgazdaság vezetője, az általa készített új üzemszabvány kapcsán az erdőgazdaság új rendszerére is javaslatot tett. Az eddig volt vakáncsos rendszert ugyanis, amely a beültetésre kiadott terület kizsárolására vezetett, megváltoztatják és a földterület használatának nagyobb ellenőrzése és a vakáncsos gazdálkodás megszüntetése iránt intézkednek. A tanács az erre vonatkozó tervezetet magáévá is tette.

MOVE bazar. Már hírt adunk arról, hogy a MOVE vezetősége elhatározta, miszerint december hó 15-én bazarát nyit, ahol is egy az egyesület tagjai, mint az egyesületen kívül állók által összehordott tárgyakat fogja árusítani. A vezetőségnek ezt az eszmét az ad a, hogy tudomására jutott, miszerint igen sokan vannak, akik otthon különböző játékok, dísz tárgyak, kézművek készítésével foglalkoznak, de a legnagyobb nehézséget az értékesítés okozza, mert vagy kénytelen igen olcsó áron a helybeli bazarosnak átengedni, vagy pedig egyáltalán nem tudni rajta. Ezen a nehézség n kíván segíteni a MOVE akkor, amikor a karácsonyi bazarját megnyitja. A vezetőség felhív mindenkit — akár MOVE tag, akár nem — hogy a még hatra levő idő alatt dolgozzék a bazarának és kész gyártmányait a később megadandó időben és helyen adják le. A tárgyakért befolyó összeg természetesen azok tulajdonosát illeti, itt a MOVE csupán közvetít. A MOVE bazarban vagyontmentő vásár is lesz. Célnk, hogy a karácsonyi bevásárlásoknál ne az idegen ipart gazdagsítsuk, hanem egymáson segítsünk. A bazar elfogad elárúsításra képes, szobrot és más hasonló művészi tárgyakat is.

A tanács és a faértekesítő hivatal. A faértekesítő hivatal több állami intézménynek a városi raktarból tüzfűt utalt ki. A városi tanács most átírta a faértekesítő hivatalhoz, hogy hasonló kiutalásoktól tartózkodjak, mert a közgyűlés intézmények és alkalmazottak részére a kiutalása iránt intézkedett.

